
Abonamêntulu 

Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., Ѵг anu 
3 fl., 1U anu i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre i anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., V* anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . 

Anulu I. 

F ó i a bisericescă-politică. 
Blaşiu 5 Septembre 1891. 

InserţiunI 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce priveşce fóia 
së se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiuneâ Unirii» 
A 

Ш 
B l a s i u . 

Numerulu 36. 

Memorandulu universitariloru magiarî. 
IV. 

(+) Memorandulu magiaru la pag. 
39 spune lumii civilisate, că statulu 
magiaru s'a purtată totu-deauna cu bună
voinţă faţă cu bisericele românesc!, cari 
aù fostă chiaru investite cu drepturi şi 
libertăţi speciale. 

Noue ne-ar' paré forte bine, cându 
în acésta cestiune amu puté fi de o 
părere cu auctorii memorandului magiaru. 
Cu durere însă trebue să constatămu 
contrariulu mai cu séma în ceea ce pri
veşce biserica română greco-catolică 
din Transilvania. Acésta biserică necum 
să fi capëtatu drepturi şi libertăţi spe
ciale, dar delà anulă 1867 în cóce nu 
a putută obţine nici măcaru aceea, ce 
după lege şi cu dreptulu i-s'a cuvenită. 
Aşa d. e. Românii greco-catolicï neîn
trerupţii, au cerută să li-se dea şi loru 
autonomia bisericescă, de care se bucură 
tóte bisericele din Transilvania. Dreptulu 
de autonomie s'a pretinsă pre câmpulu 
libertăţii în an. 1848, în sinodulu elec
torală din anulu 1868 ţinută în Blaşiu, 
şi de atuncî încoce cu repeţite repre-
sentaţiunî adresate guvernului din Buda
pesta. Dar deşi acestu dreptu de auto
nomie bisericescă ne este garantată 
chiaru şi în articululu de lege XLIII 
din 1868, totuşî guvernulu nu a voiţii 
să ne concéda a-lu pune şi în pracsă. 

Ma ce este maî multu, guvernulu 
n'a voită să împlinescă nici măcarii pro
misiunile făcute în actele solemne despre 

reactivarea Mitropoliei române greco-
catolice şi înfiinţarea dieceseloru române 
de Lugoşu şi Gherla. Atuncî adecă s'a 
promisu, că din cassa statului se va 
edifica în Gherla biserica catedrală în 
onórea sântului Iosifu şi reşedinţă epi
scopescă şi se vöru ridica case pentru 
capitululu catedrală, ér Episcopulu şi 
capitululu lui voru fi dotaţî cu bunuri 
imobile. Aceste promisiuni şi altele 
asemenea făcute şi dieceseî de Lugoşu 
au remasu literă mortă sau maî bine 
dicêndu s'au folosită din partea gu
vernului de nisce mijlóce neiertate pentru 
ajungerea unoru scopuri politice incom
patibile cu firea bisericeî nóstre şi cu 
aspiraţiunile nóstre culturale. 

Stă dar neclătitu adeverulü, că gu
vernulu constituţională delà 1867 încoce 
nu a făcută pentru biserica nóstra nici 
măcaru aceea, ce detoru a fostu să facă 
atâtu în virtutea legii sancţionate de 
Maiestatea Sa, câtu şi în virtutea pro-
misiuniloru date Sântului Scaunu Apo
stolică cu ocasiunea reactivării Mitro
poliei unite. 

Dar să nu ne superămu de locu, 
căci memoriulu magiaru la pag. 41 ne 
spune, că guvernulu actualii pune în 
totu anulu la dispuseţnmea bisericeî ro-
române greco-catolice suma considera
bilă de 99,000 fl. din cassa statului. 

Frumosă sumă! însă nu pentru o 
biserică, care numeră preste unii milionu 
de suflete, şi a cărei credincioşi versă 
în totu anulu milióne de florenî în cassa 
statului ! 

Dacă statulu, precum dovedesce şi 
articululu de lege XXXIX din 1890, 
póté dá pentru teatrele magiare din 
Cluşiu şi Budapesta 305,000 florenî la 
anu, atuncî suma de 99,000 fl. abiá ar 
fi unu ajutoră ecuitabilu pentru fondulu 
teatrului românu, însă nu pentru o bi
serică, care are să întreţină mii de in-
stituţiunî culturale şi să amelioreze 
sortea unuî cleru preste mesura sëracu, 
care chiaru şi din partea unoru liberali 
necredincioşi ar merita maî multă aten
ţiune şi bunăvoinţă, decâtu nisce istrionî 
din teatre. 

Altcum auctoriî memorandului ma
giaru n'au la ce se lăudă cu suma de 
99,000 fl., ce se voteză în totu anulu 
pentru biserica română unită, căci dota-
ţiunea acésta a fostu sistemisată înainte 
de era constituţională delà 1867 şi nu 
din partea guvernului magiaru, ci din 
partea guvernului de Viena. Aşadară 
suma acésta a trecutu numaî ca o sar
cină la guvernulu constituţională magiaru 
de astădî, care póté s'ar mântui bucurosu 
de ea, dacă s'ar mai puté face aşa ceva 
fără de perturbarea organismului bi
sericeî nóstre. înaintea auctoriloru me
morandului magiaru însă şi aceea, ce 
se face de silă, încă trece de virtute 
şi merită ! 

în capitululu alu X-lea memoriulu 
magiaru totu progresulu, ce 1'amu 
făcutu pre terenulu instrucţiunii publice, îlu 
atribue numaî guvernului constituţională 
magiaru delà 1867 încoce, deşi totă 
lumea seie şi vede, că acestu progresă 

Fueilleton. — >•'.><-— 
Fala Bologne!. 

De I. P. 

„Miro, unde eşti? — Vino şi-mi ajută 
să-mi cercă penelulă şi colorile. — Ce? eră
şî stai ascunsă in colţulă acela, fără de nicî 
unü lucru ! Mai bine ai merge, să porţi grige 
de micele tale surori. — Pentru Dumnezeu ! 
dar unde póté să-mi fie penelulă? Timpulă 
trece şi Signorulu Montenegro nu mai póté 
aştepta gătarea tabloului!" 

Provocata, care se ivi din colţulă întu-
necosü, erá o copilă de vre-o 12 ani. Tră
săturile chipului ei erau neregulate. Nasulă 
lungă romană şi grósele-i sprîncene dau feţei 
eî ună aspectü aprópe bărbătescu. Nurii 
însă din prejurulă gurei ei atâtu de frumosu 
formate şi espresiunea visătore a negriloră 
eî ochi împrumutau întregei fiinţe ceva forte 
atrăgătoriă. 

Ea află iute cele cercate şi apoi urmându 
cuvinteloră tătăne-seu .trece în chilia vecină 
la soriórele sale. 

Nu multă delà depărtarea sa tatălă ei 
o rechiamă spre a-i mesteca colorile şi a-i da 

cutare şi cutare penehî. Grigea şi desteritatea, 
cu care le făcea ea tóte acestea la etatea-i 
copilărescă, înduplecară pre pictorii s'o lase 
lângă sine. 

intrarea unui bărbată îmbrăcată în ves
minte preotesei întrerupse pre pictoră în 
lucrulu seă. 

„Câtă de multă më bucură, conte Mal
vasia," — salută pictorulă pre celă ce întrase, 
— „că potă să audă judecata vostră asupra 
tabloului acestuia, mai înainte de ce Paşi 
trimite, proprietariului!" 

Părintele se aşedă pre una scaună şi 
privesce tabloulă. în chilie era însă întunerecă. 
Spre a face mai multă lumină pictorulă împinge 
în lături delà fereşti grósele gafdine. Dar 
arunci părintele Malvasia observă în colţulu 
îritunecosă, unde secluse mai înainte Mira, 
peneluri" şi schiţe împrăştiate. 

Malvasia apucă o schiţă. 
„Studiulă asupra acestei Madonne mi

nunate este ală Dtale, pretine Giovanni ? Pre 
cuvîntulă meu, schiţa nu stă cu multă 
înapoia tabloului!" 

Pictorulă privesce o clipă spre hârtie. 
Deodată faţa lui îmbracă o espresie măniosă. 

„Nu-Î a mea ! e o mângitură de a co
pilei! Dar eă credă, Miro, că tu aï avé ocupă-

ţiune multă mai folositóre, decâtă să mângesc i 
hârtia şi să strici colorile. Mergi la mamă-ta ! " 

„Ştăi, Miro! — numai ună momentu!" 
— 4 i s e contele Malvasia oprindu-o. — „Spune-
mi dreptu drăguţă, chiar tu în adeveră ai 
făcutu şi colorată desemnulă acesta?" 

„Da, Monsignore!" 
„Maestre Giovanni," dice Părintele Mal

vasia cătră artistă, „pentru ce nu dai Dta co
pilei instrucţiune din pictură? — Căci aşa-i, 
figlia mia, tu ai dori să ajungi o artistă mare?" 

Mira nu rëspunse; dar ochii ei luciaă 
de bucurie şi buzele ei se mişcau convulsivă. 

„O femee nu póté să se facă nici cându 
o artistă mare," rëspunse Giovanni Sondi. 

„Pentru Dumnedeu, cum poţi vorbi aşa ?" 
dise preotulu. ,'Д)ог. ai uitată pre Lavinia 
Fontana, Antonia Pinelli, Madame de Rossi?" 

„Aceste nu. potă fi esemple pentru fica 
mea. Şi apoi de altcum, ea nici nu vré să 
se facă artistă." 

Mira păşi însă' tremurândă spre tataia 
sëu, şi punêndu-sï manile pre braţulu lui dise : 

„Dar totuşi tată, dragă! Aşi fi atâta de 
fericită! învétâ-më, oh înveţă-me, să desem
neze ca tine!" 

Cuvintele aceste mişcară pre artistă, şi 
din momentulă acesta ea nu trebuia să se 
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are de a se mulţămi numaï jertfeloru, 
ce le-a adusu şi le aduce poporulu nostru 
pentru înfiinţarea scóleloru românesci; 
ceea ce de multe Ori se face de frică, 
ca nu cumva guvernulu să înfiinţeze 
şcole comunale sau de statu cu limba 
de propunere magiara în tóte comunele 
acelea, în cari credincioşii nostri nu 
şi-ar înfiinţa şcole confesionale cu limba 
de propunere română. 

E dreptu, că în bugetulă anului 
1891 figureză şi suma de 112,000 fl., 
despre care face amintire memorandulă 
magiara la pag. 46, însă acésta sumă 
nu este destinată esclusivă pentru ajutarea 
scóleloru confesionale, cum credă auctorii 
memorandului magiara, ci şi pentru sub
venţionarea şcoleloră comitatense şi comu
nale, de-órece articululă de lege XXXIX 
din 1890 dice din cuvîntă în cuvîntă, 
că suma aceea se voteză pentru ajuto
rarea scóleloru medie confesionale, comi
tatense şi comunale (felekezeti, törvény
hatósági, valamint községi középiskolák 
segélyezésére). Pre câtă scimă noi însă, 
nu esista nici o şcolă medie comitatensă 
saă comunală cu caracteru românescă, 
ér dintre şeolele nóstre medie confesio
nale cu caracteru românescă nici una 
n'are fericirea de a căpeta măcar ună 
singură cruceră din suma aceea de 
112,000 fl., care se împarte póté numai 
la şeolele cu caracteră magiara. 

Ună neadeveră încornurată susţine 
memorandulă magiara şi la pagina 44, 
unde afirmă, că în sensulă planului de 
înveţămîntă emanată delà Ministerulă 
de culte şi instrucţiunea publică în 29 
Iuniă 1879 sub Nr. 17,284, în şeolele 
elementare nemagiare s'ar propune limba 
magiara numai în 2—4 óre pre septemâna. 

Noi amă esaminată acesta plană 
şi amă vedută, că în unu singuru des-
părţemîntu din şcola poporală elementară 
limba magiara se propune, ce e dreptă, 
numai 2—4 óre pre septemâna. Dar 
şcola poporală elementară nu are numai 

ascundă în unghiulă întunecosă spre a face 
încercările sale, pregătirea şi studiile şi-le 
făcea acum publice. E dreptu, că delà tatălă 
seă primiă puţine inviaţiunî, puţină instruc
ţiune, căcî se părea óre cum, ca şi căndu 
betrănulă artistă ar fi superată, că fiica sa a 
ajunsă acolo, aprópe numai jucându-se, unde 
elă nu s'a putută aventă, fără numaî prin muncă 
obositóre de mulţî anï. 

Trecuseră mulţi ani la mijlocu, şi afară de 
tatălă seă şi de părintele Malvasia nu scia ni
meni nimica despre talentulă ascunsă ală Mireî. 

Cândă ea ajunse etatea de 16 ani, tatălă 
eï se bolnăvi. Membrele lui eraă para-
lisate, câtă nu mai putea raanuá penelulă. 
Tóte încercările Mireî de a dá braţeloră 
slăbite o putere şi vieţă nouă, rămaseră 
zadarnice. 

„în zădară ! . . . în zădară suntă tóte ! . . 
a esclamată într'o ф maestrulă Giovanni, scă-
pândă penelulă dintre degete. „Eă n'am să 
mai zugrăvescă nici odată!" — Şi câte-va 
lacrimi ferbinţi curseră pre faţa luî. 

„Nu maî e nici o sperare, copila mea," 
dise elă cătră Mira, care cerca să-lă mângâie. 
^Durerile mele-să nevindecabile. Cu pictura 
. . . am g ă t a t ' o ! . . . Sântă Fecióra!" se rugă 
elă plină de durere, „cine va mai câştiga 
pânea de lipsă sermaniloră mei copii?" 

Obrajii copilei se înroşiră, ochii ei 
schinteiaă, cuvintele se îndesaă să ese pre 
buzele ei, dar ea tăcea, cugetând u-se la 
durerea, ce cuvintele sale voră produce asupra 
nefericitului artistă. 

unu despărţemîntă, ci şese despărţeminte, 
cari tóte aă câte 2—4 óre pre septemâna 
pentru limba magiara, aşa încâtă acésta 
limbă se propune în şcola elementară 
cu ună singură docente în 9 óre, ér în 
şcola elementară cu doi înveţători în 
15 óre pre septemâna, şi fiindă-că în 
sensulă planului de înveţămîntă pre
scrisă de Ministrulă, pre lângă cele 9 
respective 15 óre, cari suntă obligate 
esclusivă pentru limba magiara, acésta 
limbă trebue să se propună şi în legă
tură cu limba maternă, şi anume în şcola 
elementară cu ună singuru înveţătoră 
în 8 óre, ér în cea cu doi înveţători 
în 13 óre pre septemâna: ori cine póté 
pricepe, că limba magiara se propune 
în şcola elementară cu ună singură în
veţătoră cu totulu în 17 óre, eră în 
cea cu doi înveţători în 28 óre pre 
septemâna. De aceea nu este mirare, 
că Românii se temă de magiarisare mai 
vîrtosă acum, cândă şi în asile trebue 
să se înveţe unguresce. 

Se dice la pag. 45 din memorandulă 
magiara, că limba magiara nici într'o 
şcolă confesională română nu este in
trodusă şi ca limbă de propunere. Acésta 
aserţiune stă în contradicere cu articululă 
de lege XXX din 1883, în sensulă 
căruia în tóte şeolele medie nemagiare 
limba magiara şi istoria literaturei ma
giare trebue să se propună în clasa a 
7-a şi a 8-a numai în limba magiara. 
Prin urmare limba magiara totuşi figu
reză, celă puţină în parte, ca limbă de 
propunere şi în şeolele confesionale ne
magiare, ér în gimnasiulă română gr.-
catolică din Beiuşă a fostă introdusă 
ca limbă de propunere şi pentru alte 
obiecte, afară de limba şi literatura 
magiara, şi acesta s'a întîmplată în 
contra legiloră, dreptăţii şi ecuităţii, şi 
nici de cum în sensulă litereloră funda
tionale, cum susţină înaintea lumii ci-
vilisate auctorii memorandului magiara. 
Cetitorii „Unirii" sciă forte bine din 

„Tată!" începă ea fără îndrăsnelă „tă 
m'ai învăţată patru anï în arta ta, şi eu speră, 
. . . nu ! credă, că am înveţată destulă, ca 
să câştigă ceva cu picturele mele. Dă-mi, te 
rogu, voe, să probeză odată. 

Artistuhî clătină din capă. 
„Cum? la etatea ta de şesespredece 

ani? E imposibilă! însu-mi cândă am putută 
produce ceva demnă de însemnată, eram de 
20 de ani. Dar n'am ѵёфиа de multă picturi 
de ale tale, adu-mi vre-o câte-va!" 

Veselă se grăbi Mira a satisface dorinţei 
lui, şi îi presintă o Madonnă terminată. Ce 
credeţi, mai putea óre maestrulă Giovanni să 
fie jalusă? Nu! cu ună astă-felă de geniu, 
— îşi фсеа elă — nici cândă nu va puté 
rivalisa. 

Elă apucă transportată capulă copilei 
sale şi-î sărută fruntea, rugândă pre Madonna, 
a cărei trăsături nobile aă fostă atâta de mi
nunată depinse de fica sa, să-Î ajute copilei 
sale şi s'o primescă sub protecţiunea sa. 

Mira Sondi erá dejá artistă în pictură. 
La etatea de 19 ani pânzele eî deş

teptau valurî de admirare în pepturile 
privitoriloră. Sumele de bani, ce le primia 
în schimbulă tablouriloră sale, îi umpleaă 
sufletulă de bucurie şi-î asiguraă venitorulă. 

La vederea atâtora bani surorile eî 
rideau şi se veseliaă; pretina şi însoţitorea 
eî, Ginevra>Cartofoli, o îndemnă, să-şi procure 
lucrurile cele mai frumóse; Mira însă nu o 
asculta, ea merse şi depuse în manile bolna-

cele ce s'aă publicată în numerii 7, 8, 
9, 10 şi 22, că introducerea limbei ma
giare ca limbă de propunere în acesta 
gimnasiu întemeiata pentru cultura po
porului românu vatemă grea nu numaî 
caracterulă românescă ală bisericei nóstre, 
nu numai legile esistente, nu numai 
hotărîrile preaînalte ale actualului Do
mnitorii, ci şi literele fundationale ale 
episcopului Samuilă Vulcană. 

Bunăvoinţa aretată de guvernulă 
ţerei faţă cu celelalte gimnasii românesci, 
cu care se laudă memorandulă magiara 
la pag. 44, este cu multă mai bine 
cunoscută cetitoriloră nostri, de câtă să 
mai fie lipsă a vorbi despre ea. 

Spaţulă fóei nóstre nu ne permite 
a reduce la valórea loră şi alte aserţiuni 
neadevërate ale memorandului magiaru. 
Observămă însă dreptă încheiare, că 
acela faptă ală universitariloră magiari 
vorbeşce la sfârşită de o ură orbă, ce 
ar esista de présente între naţiunea ro
mână şi cea magiara. Pre câtă cu-
noscemă însă şi noi simţămintele Ro-
mâniloră, putemă să dicemă fără nici o 
réserva, că naţiunea română nu uresce 
nici o altă naţionalitate din patrie şi 
cu atâta mai puţină pre cea magiara, 
cu care este avisată a trăi în bună-
înţelegere şi iubire frăţescă, şi credemă 
că ori ce omă cu minte sănetosă trebue 
să admită, că dacă naţiunea română îşi 
pretinde drepturile sale în acésta patrie 
comună, nu dă nici celă mai mică 
semnă de ură faţă cu naţiunea magiara, 
ci numai dovedesce, că este consciă de 
drepturile sale, cari trebue nesmintită 
să i-se dea. 

Budgetulu armatei. — Optă-sprec}eee 
mil'óne de floreni face suma, cu care ar trebui 
înmulţită în fiecare ană budgetulu armatei 
comune, pentru ca monarchia nóstra în pri
vinţa puterii sale de răsboiă să nu remână 
îndereptulă Rusiei, Germaniei şi Frâncieî. 
Aşa ne spune o broşură apărută de curêndu 

vului seă tată primele fructe ale talentului 
şi sirguinţei sale. 

„Ecă tată!" djse ea roşindă, „ecă, câtă 
amă câştigată noi cu tablourile nóstre!" 

„Noî? de ce noi, Miro? Numai tu singură, 
baniï îsă numaï aï tëï." 

„Nu, îubitulă meă tată! Nu potă să 
dieu numaî eu, căci dóra n'am să-ţî mulţa-
mescă numai ţie ceea ce sciu şi-am înveţată ? 
. . . Eu îsă numai mâna, cu care lucri tu, până 
cândă însu-ţi vei puté să manuezi penelulă." 

La a l tu ia acestoru cuvinte dóue lacrimi 
se furişară din ochii bolnavului, şi elă se 
supuse în tăcere generosităţii desinteresate a 
ficeî sale. . . . 

Mira erá forte sirguinciosă. Din zori 
de di până tânhă nóptea nu-şi părăsia pene
lulă şi colorile. Şi ca şi prin unu farmecă 
eşiaă la ivélà din penelulă ei cele mai fru
móse tablouri. 

Publiculu începea a se interesa totu maî 
multu de ea. Artiştii precepători de lucru 
şi mecenaţii arteloră o cercetaă în atelierulă 
ei; biserici şi altare se împodobiaă cu cre-
aţiunile ingeniului e î , din depărtări şi din 
apropiere nu se аифай decâtă glorificări de ale 
talentului ei ; — şi cu tóte acestea ea rămase 
şi pre mai departe aceea, carea a fostă maî 
înainte : o fetă simplă şi modestă. Ea, şi de 
aci înainte îngrigea de bolnavulă seă tată, 
ajuta mamei sale, înveţa pre surorile sale şi 
cu natura sa plăcută şi vială înveselia totă casa. 

(Va urmá.) 
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In Viena, care e intitulata „Situaţiunea euro-
penă actuală şi budgetulu de r&sboiă alu 
Austro-Ungariei". Cunoştinţa detaiată a ar
matei nóstre, a lipseloru şi a scăderiloră el 
arată, că broşura din cestiune e scrisă cu 
scirea şi învoirea cercuriloră celoru mal înalte 
militare, chiaru cu scirea ministerului nostru 
comunu de răsboiu. Nu e deci neîndreptă-
ţită presupunerea, că în sesiunea de tomna a 
delegaţiuniloră ne vomu trezi din partea mi
nistrului de răsboiu cu o pretensiune de vre-o 
16—18 milióne pentru echiparea şi desvol
tarea armatei nóstre. 

Broşura amintită desvoltă pre largă în 
partea primă situaţiunea politică a Europei, 
arată starea armateloră din celealalte state 
mari, şi pre urmă ajunge la conclusiunea, că şt 
monarchia nostră, dacă voesce să maî figu
reze ca ună factoră hotărttoră între statele 
Europei, trebue să ţină pasă cu celealalte 
state mari. în partea a dóua a broşureî se 
arată scăderile armatei nóstre şi se indică 
îmbunătăţirile, ce ar' fi de făcută. 

Nu e scopulă nostru, să ne ocupămă 
cu partea a dóua a broşureî, înţelegemă cu 
partea strategică. Credemă bucurosă, că 
armata nostră va fi avendă scăderi, şi sun
temă convinşi, că acele trebue delăturate, şi 
o chiară dorimă. 

Pre noi ne îngrijesce numai partea fi-
nanţiară, ne îngrijesce însuşi faptulu, că în 
„secululă luminiloră", cum le place liberali
loră a numi acesta nefericită vecă, trebue 
să se jertfescă sume imense pentru o insti-
tuţiune, care răpesce averea şi puterile na-
ţiuniloră, sub cuvîntă de a-le asigura de adjf 
pre mâne pacea, care in butulă tuturora 
jertfeloră vedemă că e totă mai ameninţată şi 
mai nesigură. Pentru acesta binefacere dubiă 
şi nesigură trebue să sufere tóte institu-
ţiunile, interesele cele maî vitale trebue să 
cedeze, eră pre umerii poporului se încarcă 
greutăţi, cari îlă ameninţă cu ruină totală. 

Nu ne îndoimă noi pre nicî ună mo-
mîntă, că poporële monarchie! nóstre, şi 
între aceste în locuia primă poporulă românu, 
precum şi în trecută în timpuri de grele în
cercări, astă-felă şi de astă-dată voră jertfi 
tóte pentru siguranţa şi mărirea statului 
nostru. Ceea ce ne îngrijesce, este, óre pană 
uude va puté ajunge spiritulă acesta de 
jertfă ală poporeloră monarchiei? Fi-voră 
óre popórele monarchiei nóstre în posiţie de 
a dă şi mal multă decâtă daă acum pentru 
binele publică? Şi mal pre susă de tóte, 
óre cuminte lucru este, ca ocârmuitoriî treburi-
loră publice să arunce greutăţi preste greutăţi 
pre umerii bietului poporă contribuentă? 

Bine scimă noi, că în acesta afacere 
ună singură bărbată de stată puţină pote să 
facă, şi asemenea bine scimă, că cestiunea 
desarmării generale de o cam dată remâne 
o dorinţă piä a unora ómeni cu durere 
pentru binele publică. Totuşi ca unii, cari 
cunoscemă mal deaprópe lipsele poporului 
nostru, suntemă detorî a face atenţi pre po-
liticianiî nostri, că serăcia cresce în mesura 
înspăimântătore, şi că a impune poporului sarcini 
nóue este ună lucru forte periculosă. De 
altă parte vedemă cu toţii, că tóte jertfele 
aduse pentru armată aă reinasă pană aici 
fără efectă, de-órece lipsele in locă de a 
scade, crescă pre ană ce merge. Unde se va 
ajunge pre calea acésta? De-o parte puterea 
poporului de a contribui e sfârşită, de altă 
parte lipsele în locă de a scade, crescă. 
Urmările funeste ale militarismului nici cândă 

nu aă fostă atâta de simţite ca acum chiară. 
Nu ar fi óre bine şi salutară, ca cestiunea 
desarmării din domeniulă discusiuniloră aca
demice să trecă în sfera desbateriloră se
riöse a diplomaţiei? Nu e óre o ruşine, ca 
în secululă nostru puterile nóstre cele maî 
nobile să fie prăpădite pentru a ne ţine 
întrarmaţi pană în dinţi, ca să aperâmă 
aceea, cu ce cei maî mulţi nici nu suntă în-
destuliţi? 

Repeţimu ceea ce amă disă: Popórele 
monarchiei nóstre voră aduce şi jertfa cea 
nouă poftită delà dînsele, numai ca să se 
scie asigurată posiţiunea statului. Detorinţa 
bărbaţiloră nostri de stată însă este, să cerce 
câtă mai îngrabă o vindecare a rëului celui 
mare, care este pacea armată. Şi pană cândă 
s'ar puté ajunge la acela resultată prea-
dorită, suntă detorî guvernanţii nostri a se 
îngriji, ca celă puţină poporële monarchie! 
să potă aduce cu însufleţire şi bucurie jertfele, 
ce se poftescă delà dînsele; ceea ce numai 
aşa se va puté, dacă tuturora li-se va 
mesura cu aceea-ş! mesura, dacă tóte voră 
fi îndestulite şi mulţămite. Acésta tractare o 
aşteptă popórele monarchiei cu dreptă cu
vîntă, ma o pretindă chiară, şi trebue să o 
pretindă mai vîrtosă acum, cândă jertfe nóue 
li-se ceră. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Sânţia Sa Papa Leonă XIII pre 
lângă tóte căldurile cele mari, ce domnescă 
vara în Roma, totuşi e deplină sănetosă. 
Cu tóte aceste fóea guvernamentală ita
liană „Opinione" a aflată cu cale a su-
levá cestiunea alegerii celei mal de aprópe 
a Papei. Se teme guvernulă italiană, 
că cu ocasiunea unei nóue alegeri nu va 
puté să apere libertatea Colegialul 
Cardinaliloră în contra unora tumulte, 
ce se potă nasce în Roma. într'ună ase
menea casă Cardinalii ar' fi siliţi a alege 
pre Papa afară de Roma. Aşa ceva însă 
ar încurca multă puseţiunea guvernului 
italiană. E dreptă, că la alegerea din 
1878 nu s'a născută nicî ună tumultă. 
Atunci poporaţiunea Romei nu erá aşa 
mestecată cu atâtea elemente anarchice 
şi subversive ca astădî, pre carî pre tóte 
le-a colonisată în Roma guvernulă gre
cului Crispi, ca să paraliseze poporaţiunea 
catolică. Atunci nu erá statua ateistului 
Giordano Bruno în faţa Vaticanului ca 
astădî. Dacă dară elementele, cari aă 
ridicată luî Giordano Bruno statuă în 
Roma, voră face ceva tumulte cu oca
siunea alegerii Papel şi prin aceea în
curcături guvernului italiană, atunci gu
vernulă italiană n'are ce-şl imputa decâtă 
şie-şî, care a cochetată aşa multă cu ra
dicalii ateişti. 

C o n s t a n t i n o p o l u . 
Patriarchulă icumenică Dionysius a 

repausatu în 24 Augustă. Repausatulă 
patriarchă a fostă ună favorită ală Su
blime! Porti, dară simpatiile Greci loră şi 
a Ruşiloră nu şi-le-a putută câştiga nicî 
odată. Acum preocupaţiunea principală 
a guvernului, a Rusiei şi a Greciei o for-
meză alegerea viitorului patriarchă. In-
trigele deja se ţesă cu multă artă şi is
teţime, între candidaţi maî multe chance 
pară a avé archiepiscopulă din Heraclea 

Germanos si fostulă patriarchă Ioachimă 
ПІ. Cesta din urmă e spriginită de 
cătră guvernulă rusescă ; celă dintâiă nu 
e omă plăcută la guvernulă turcescă, 
dară e susţinută de bancherii grecî. — 
Va să dică, „misiunea apostolică" o pri-
mesce patriarchulă „icumenică" saă delà 
„guvernulă turcescă", saă delà celă „ru
sescă" saă delà celă „grecescă". Cestiunea 
e, care din cele trei guverne a primită 
acea misiune delà Domnulă Christosă, 
pentru ca să o potă dá? Respundă 
„ortodoxii". 

Ga l î ţ ia . 
Mitropolitulă Ruteniloră uniţi din 

Galiţia, Monseniorele Silvestru Sembra-
towicz a publicată o pastorală, prin care 
convocă sinodulă provincială ală bisericei 
unite din Galiţia pre filele delà 24 Sep
tembre pană la 13 Octobre a. c. in 
şedinţele sinodului se voră pertractá numai 
cause rituale. Sântulă Scaună va fi re-
presentată la şedinţele sinodului prin 
Monseniorele Augustină Ciasca, prefectulă 
archivuluî Vaticană. — De multă aă 
dorită Rutenii uniti din Galiţia să potă 
ţine* ună sinodă provincială, după cum 
amă fostă fericiţi noï a puté celebra deja 
dóue, dară până acum nu aă putută. 
Nu e îndoiosă, că lucrările sinodului voră 
fi forte binefăcătore pentru desvoltarea 
bisericei unite din Galiţia. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Esecutarea legii referitóre la re-
pausulă de Duminecă îl superă multă 
pre „patrioţii" jidovi, şi de aceea în 26 
Augustă s'aă şi întrunită în Budapesta 
300 de delegaţi jidovi din întregă ţera, ca 
să delibereze, ce ar fi de făcută. Aă 
decisă, să róge pre ministrulă Baross, ca 
pre eî să-î scutescă delà observarea re
pausului de Duminecă, de-órece el nu 
lucră Sâmbăta. 

Nu scimă, ce va respunde ministrulă 
la deputaţiunea Jidoviloră. Observămă 
numai şi întrebămă, ce ar fi, dacă Ro
mânii ar' demonstra în contra unei legi 
sancţionate? Cum de se permite aşa 
ceva Jidaniloră? Până aci ama ajunsă 
în Ungaria. 

După părerea nostră însă celă mal 
nimerită respunsă la Jidani ar fi, să le 
dică ministrulă: Legea vë opresce delà 
lucru numai Dumineca; Sâmbăta puteţi 
lucra câtă vë place. Eră dacă voiţi să 
odihniţi şi Sâmbăta, tréba voştră! Alt
cum ce mal poti sei. încă ne vomă 
trezi noi, că va trebui să lucrămă Du
mineca, şi să odihnimă Sâmbăta. 

Pregătirile pentru primirea Maiestăţii 
Sale curgă în tóte părţile. în Bistriţa 
Maiestatea Sa va fi salutată şi din partea 
Clerulu! nostru condusă de Escelentă Sa 
Preasânţitulă nostru Mitropolită. La 
Timisóra deputaţiunea Clerului nostru o 
va conduce Ilustritatea Sa Dr. Victoră 
Mihályi. 

O n o u ă a f a c e r e m i l i t a r ă . 
Foile şoviniste cercă necontenită după 

cause de plângeri în contra armatei co
mune. Acum ér aă materie de scrisă. 
La manevrele, ce s'aă ţinută aprópe de 
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Samobor în Croaţia corpulu ofiţirescă 
dela régimentulu 79, care portă numele 
banuluï Jellasich, a făcută o escursiune 
la mormîntulă titularului seă, situată în 
Novidvori, a depusă o cunună pre mor-
mîntă, eră colonelulă Ivanossich a rostită 
o vorbire, în care a preamărită fidelitatea 
M Jellasich cătră împeratulă şi cătră 
Trona. Éta crima, pentru care e alar
mată acum întregă opiniunea publică! 
Şi ce e în totă lucrulă? Ofiţerii aă îm
plinită ună actă de pietate cătră acela, 
a cărui nume îlă portă regimentulă după 
voinţa supremului Beliduce. Colonelulă 
a lăudată fidelitatea dovedită de Jellasich 
cătră Domnitoră? Ce ar fi trebuită să 
laude ună soldată într 'ună soldată? Se 
vede că şoviniştil ar ' fi aşteptată, ca co
lonelulă Ivanossich să hulésca memoria 
bănuiai Jellasich, fiindă-că acela nu a 
dată mână de ajutoră Iul Kossuth, ca să 
potă detrona pre împeratulă, căruia Jel
lasich I-a fostă jurată fidelitate! 

D a n e m a r c a . 

Familia imperială rusescă a sosită 
ca şi în alţi ani la o petrecere de câteva 
septămânl în capitala Danemarcei. î n 
anulă acesta foile europene şi chiar şi 
cercurile politice atribue o importanţă 
deosebită acestei visite. Se dice adecă, 
cumcă Ţarulă a aderată la pretinia fran
ceză numai la insistenţele Ţarinei, şi că 
numai Curtea daneză a dusă alianţa ruso-
franceză pană la acela gradă, pană unde 
a ajunsă. Foile credă deci, că în timpulă, 
câtă va petrece Ţarulă la curtea daneză, 
va succede a ratifica alianţa dintre Frân
cia şi Rusia. 

Câtă este adeverată din combinaţiunile 
aceste, va arëta viitorulă. 

R e p u b l i c a Chi l i . 

îu republica Chili din America su
dică a eruptă în Ianuariă a. c. ună 
crâncenă răsboiă civilă. De cause ale 
răsboiului se aduce conflictulă escată între 
preşedintele republice! şi între congresă 
saă corpurile legiuitóre. Voindă congresulă 
să reforme legea electorală şi să restringă 
puterea autocratică a preşedintelui, acesta 
l'a disolvată şi a începută să domnescă 
ca dictatoră şi să persecute pre congresiştî. 
Revoluţia aă proclamat'o în 1 Ian. ostaşii 
dela flota de răsboiă, în jurulă cărora aă 
alergată cei nemulţămiţi cu procedura 
preşedintelui. Crescândă totă mai tare 
numerulă celoră din oposiţie, preşedintele a 
trimisă în contra loră putere armată. Lupta 
dintre partida preşedintelui şi a oposiţie! 
decurge din Ian. cu norocă schimbăciosă ; 
la începută raporta partida preşedintelui 
repeţite învingeri asupra partidei contrare, 
dar cu încetulă consolidându-se şi acésta 
a începută să desvólte totă mal multă re-
sistinţă, ma să ocupe şi terenă. Tele
gramele ultime ne vestescă, că armata 
preşedintelui Balmaceda ar fi învinsă cu 
desăvârşire, şi congresiştii, partisauiî că
rora se totă înmulţescă, ar ' fi domnii 
situaţiunii, cuprindendă şi cetatea Valpa
raiso, în urma răsboiului civilă atâta 
preţuia marfeloră câtă şi ală mijloceloră de 
alimentare s'a urcată forte tare, eră mi-
seria a luată dimensiuni înfricoşate. 

Corespondinţe. 
Vîfalău, 28 Augustu 1891. 

Printre, multele corespondinţe, ce vë 
sosescă care de pre ţermuril Dîmboviţei, care 
de pre aî Dunării, care de pre ai Tibruluî, 
lăsaţi vë rogü, să se străcore în colonele atâtu 
de preţuitei „Uniri" şi una de pre ai Mure
şului, căci deşi apa nóstra nu-î aşa de dulce, 
de afundă şi de tulbure ca a acelora, totuşî 
apă este şi încă maî bună de beută. De
parte însă de mine, ca pentru acésta să më 
încercă a asëmëna barem scisórea mea din 
Uîfalăă cu cele ce ve sosescă din Bucuresci, 
Viena şi Roma; nu, nu voia face aşa ceva, 
că de bună séma aşi păţi mal reă decâtă 
brósca din poveste. 

Ce să vë scria aşa dar din Uîfalăă? 
Negreşită că numai de cele ce avemă, şi din 
nenorocire aceste nu prea multe suntu la 
numera. în drumulă seă dela Aiudă spre 
Teuşă aşa dar omulă vede pre ţermurele 
stingă ală Mureşului ună şiră de sate frumóse, 
dintre cari unele ca Tempăhaza şi Peţelca 
suntă curată românesc!, ér celealalte ames
tecate cu magiarl. Cam la mijloculă acestui 
şiră, la o distanţă de trei chilometri de Aiudă 
şi faţă în faţă cu staţiunea cantonală poreclită 
Diód (noî îî cbcemă din vechime Stremţă), 
printre crengile plopiloră şi ale sălciloră din 
bercurî se zăresce întintjêndu-se măiestosă pre 
o mică colină şi maî miculă nostru Uîfalăă, 
lipită şi adecă despărţită de Tempăhaza 
printr'unâ gardă de paie saă de nuele, după 
cura se nimeresce, dar gardă orî de voiţî 
zidă despărţitoră întocmai ca şi ală Chineziloră. 
Politicesce Uifalăulâ supranumită şi săsescă, 
măcar că nici umbră de Sasă nu se mai vede 
rătăcindă priutr'însulă, e comună de sine 
stătătore cu primară, primărie ori antistie 
comunală în totă regula. Locuitorii în absolută 
majoritate suntă români gr.-cat., ér în mino
ritate magiarî calvini, cari aă o frumoşică 
biserică de petră, zidită, cum spună betrănii, 
de Saşi, ce ar fi rătăcită cândă-va pre aici. 
Calvinii mică cu mare, toţi vorbescă cum 
se cade românesce, cu câtă perfecţiune 
îşi vorbescă apoi a loră limbă, nu ve maî 
spună, căcî aveţi destule esemple în satulu 
dv. în Tiură şi Petrisată, cum audiam ipcendă 
pre unii mai radicali de pre la dv. Din contră 
Românii noştri ca şi pre airea aă alte grigi 
de câtă ca să-şî rupă capulă şi cu alte limbî, 
fără de a cărora cunoscinţă carulă şi plu-
gulă nu le stă în locă şi nici bucatele, nicî 
zarzavaturile nu le remână nevéndute. 

în privinţa bisericescă Românii noştri 
formeză o filie prea plecată a Tempăhazeî, 
unde mergă şi la biserică. Biserica asésta 
s'a zidită, şi adecă s'a făcută — că din funda
mentă pană în vîrfulă turnului totă e de lemnă 
— la a. 1675, după cum arată o inscripţie pusă 
de-asupra unei icóne din catapitezmă. 

Una dintre cele mai vechï s. cărţi ale 
acestei biserici este Cazania cea mare saă 
Kiriakodromion, tipărită în s. Mitropolie în 
Belgradă cu binecuvîntarea Mitropolitului de 
f. m. Atanasie la a. 1699 de Michailă Istva-
noviciă „tipografulă tă ex Ungrovlahia". E 
cunoscută, că pre paginele s. cărţi se află ună 
adeverată archiva, ca d. e. transcria urmă-
tórele: „Cândă aă fostă remasă omenii fără 
semănătură, şi aă semănată în luna luî No-
eravrie şi în 1. lui Genuarie şi aă crescută în 1. 
lui Dekemvrie şi în 1. lui Genuarie şi în 1. lui 
Fevruarie, şi aă fostă iarnă bună ca aceea 
câtă n'aă fostă frigă tare fără numai într'o 

n ó p t e . . . şi aă datu D4eă rodă ca acela în 
bucate câtă n'aă maî fostă în фіеіе nóstre 
ca acela. Scris'am popa Giorgie." 

Fiindă aşa de veche biserica, altcum 
destulă de bine conservată, şi mai cu séma 
fiindă de totă prea mică faţă cu numerulu 
credincioşiloră de adî, Uifălenii la a. 1879 au 
propusă, ca saă să se zidescă una nouă sau 
celă puţină de o camdată să se mărescă. 
Tempăhazenii însă nu s'aă învoită nicî la una, 
nici Ia alta; atuncî ceî dintâiă îşî propuseră, 
să-şî facă de puterea loră biserică. Cu acestu 
gândă într'o duminecă dimineţa se adunară 
la casa lui Ioană Radu 29 capî de familie şi 
prin contribuia voluntare puseră basă unul 
fonda bisericescă. Numitulă Ioană Radu, 
Cărui se detorescă atâtea lucruri bune pentru 
sată, împreună cu fratele seă Todoră numai 
decâtă oferiră întregă rodă de pre ună pă
mentă cu cucurudă; nobilulă loră esemplu 
fă imitată în acela-şî momentă de ună ală 
treilea frate ală loră Mihailă Radu, de G. 
Chioreană şi N. Tătară, ér celalalt! dădură 
de la o metretă în susă pană la 10, care câtă 
vru. Tomna s'a adunată întregulă cucurudă 
oferită de vară, şi astă-felă fondulă avă fiinţă. 
La elă se adause şi ună capitală de 27 fl. adu
nată din arendarea unui locă avută deja pentru 
biserică. Maî târcliu schimbară acesta locă 
cu ună altuia în preţă de 500 fl. (din car! 
aă şi plătită 450]fl.) lângă ală Tempăhazeniloră, 
căci totă numaî în comună cu eî voră zidi 
cu timpulă biserica. Bucatele şi banii noului 
fonda se dădură spre crescere, şi în chipulă 
acesta printr'o manipulare gratuită şi cón-
sciinţiosă, cum potă dovedi raţiunile, ce se 
subşternă în fie care anu esactoratului archi-
diecesană din Blaşiă, — astădji ajunse acolo, 
de aduce ună venită curată anuală de preste 
100 fl., ceea ce represintă cu 5°/ 0 unu capitală 
de preste 2000 fl. bine asigurată, căci îm-
prumutulă (după o metretă cucurudă sfărmită, 
4 cu tuleulă şi cu 10°/o banii) se dă cu obli
gaţiuni provădute cu cavenţî. Capitalulă în 
cucuruchi e totă-deauna numai 400 metrete 
cu tuleulă, restulă se preface în bani, din 
cari mi-s'a spusă, că pre anulă viitoră o anu
mită sumă se va depune la cassa de păstrare, 
ca să nu remână sume mari în sată şi apoi 
să nu se mai potă scóte. Éta ce aă sciută 
face Uifălenii noştri! Şi bine trebue notată, 
că cu magiarî cu totă suntă numaî vre-o 
50 de familii. 

Câtă rîvnă aă apoi aceste două sate, 
Uifalăulă şi Tempăhaza (vre-o 90 de familii), 
arată aceste date. Astădji suntă în viaţă din 
aceste dóue sate : 4 preoţi, din carî unulă 
doctoră în teologie şi tilosofie, 2 advocaţi, din 
carî unulă doctoră în dreptă şi consilieră de 
şcole în pens., ună subjude reg., ună şefă 
de vamă cl. I în România, ună teologă în 
Roma, ună medicinistă, ună docente, 13 şco
lari de gimnasiă şi norme urbane, 4 meseriaşi, 
5 învăţăcei de meserii, — în totală 35, toţi, 
afară de 4 fii de preoţi (1 preotă, 1 meseriaşă 
şi 2 şcolari), eşiţi din nobila opincă română! 
Fie aşa dar, voiu dice spre închiare, ca şi 
alte sate să imiteze pre Uîfăleni îutru înfiinţarea 
şi administrarea de fondurî şi grânare bise-
ricesci-scolastice, ér pre Uîfăleni şi pre Tempă-
hazeni întru rîvna de învăţătură şi progresă ! 

Salutare. Tot-Phila. 

Dare de séma şi mulţămită publică. 
Cu ocasiunea -primei şedinţe a despăr-

ţemîntului XXXII ală Asociaţiunii transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului 
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română ţinută tn Cetatea-de-baltă la 2 Aug. 
st. n. s'a dată şi o petrecere cu jocü. 

Venitulă preste totă a fostă 225 fl. 
Spesele 91 fl. 50 cr. 

eră venitulă curată după subtragerea speseloră 
a fostă 133 fl. 50 cr., cari bani s'aă împărţită 
în 3 părţî egale şi anume : câte 44 fl. 50 cr. 
la biserica gr. or. şi gr. cat. din Cetatea-de-
baltă, eră a 3-a parte pentru fondulă des-
părţămlntuluî Asociaţiunii. 

Tuturora acelora domnï, carï aă supra-
solvită, le esprimămă cele maî căldurose mulţă-
mirî pentru marinimósele contribuirî şi oferte. 

Cetatea-de-baltă 13 Augustă 1891. 
Pentru comitetulă aranjatoră: 

Nicolae Todorană. Miron Dasoalü. 

Invitare la prenumeraţiune. 
Cu începutulă luï Octobre st. n. de-

schidemă abonamentă nou la „Unirea". 
Preţurile suntă însemnate în fruntea foii. 

Onoratulă publică cetitoră a putută 
să se convingă din ţinuta observată până 
aicî de fóea nóstra, că noî ne-amă ni-
suită a împlini programma nostră, apă-
rândă biserica şi scólele şi prin acésta 
interesele cele maî de vieţă ale poporului 
nostru în contra tuturora atacuriloră. 
în viitoră totă asemenea vomă purcede, 
spunêndu-ne totă-deauna cu totă fran-
cheţa convingerea nostră. 

Ne rugămă decï de sprigină ma
terială şi morală. Numaî pre lângă o 
spriginire căldurosă se póté aştepta, ca 
fóea nostră să se desvólte şi să apară şi 
mai desu, după cum din forte multe 
părţî ni-s'a cerută. Cel abonaţi să ne 
remână credincioşi; ceî ce resteză cu 
abonamentele, să le achiteze fără amânare, 
căcî cu abonamente restante nu se póté 
susţine nicî o fóe; şi toţî să binevoescă 
a ne câştiga noî abonenţî. 

Reiacţiniiea şi Auministraţinnea 
„Unirii". 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noî 

în numerulă 16 ală „Unirii" din a. c. s'aă 
asociată : 

ІП Archidiecesă. Protopopiat. Reghinului; 
P. O. D. Petru Vilăcanu, par. şi protopopă 
în Reghinulă săs. 600 s. 0 0 . DD. Gavrilă 
Cioba, p. în Beica m. şi Nadesia rom. 376 s. 
Daniilă Matheiu, p. îu Habică, 558 s. Jacobu 
Radu, p. în Teliculă rom. 570 s. Zaheiu 
Graurii, p. în Sidrieşulă mare şi mică, 385 s. 
Ilie Lupu, p. în Breţcu, 250 s. luliu Graurii, 
a. p. în Filpişulă m. 500 s., eră pentru pa
rochia Curticapă, 540 s. loanu Catone, p. în 
Toldală, 290 s. Simionu Simon, p. în Şar-
patocă, 284 s. Petru Ceuşanii, p. în V.-St.-
Ioana, 620 s. leroteiă Crişanu, a. p. în 
Abafaia 436 s. Gregoriă Br. Nistoră, p. în 
Solovëstru, 700 s. loanu Рорй, p. în Jabe-
niţa, 120 s. Zaharie Рорй, p. în Adriană, 
312 s. Nicolau Petru, p. în Gurghiă, 400 s. 
Basiliu Рорй, p. în Caşva, 700 s. Alesandru 
Ternăveanu, p. în Hodacă, 800 s. loanu 
Racolţanu, p. în Ibănescî, 410 s. Constantinii 
Рорй, p. în G. Orşova, 819 s. Alesandru 
Donia Donescu, p. în Beïca rom., 400 s. 
Ioană lliovici, p. în Căcuciă, 260 s. Vasile 
Scridonă, p. în Şerbeni, 400 s. Teodoră M. 
Popă, p. în Sân-Mihaiă, 350 s. Florea Mol-
dovanu, p. îu Chinceşă, 552 s. Iuliă Crainică, 
p. în Urisiulă inf., 250 s. Nicolaă Mateiă, 
p. în Chiheriulă de s., 500 s. Petru Ciobotară, p. 
în M. Reghină, 200 s. Michailu Popă Lupă, p. 
în Felfaleă, 300 s. 1. Chineză, p. în M. Hudacă, 
300 s. Petru Рорй Boţanu, p. în Dumbrava, 
130 s. Alesandru Boţanu, p. în Ripa de 
susă şi de josă, 273 s. Augustinu Boţanu, 
p. în Săcalulă de pădure, 100 s. 

Rugămă pre toţî ceî însiluaţî, sa încéra 
cu solvirile, căci acum e timjulă potriwtű! 

Au solvită. In Archidecesă: O. D. 
Gavrilă Ciobotară, preotă în Ghmeşu a solvită 
la „Cassa Centrală" suma de li fl. ca colectă 
pre a. c. din numita paroché. — Proto
popiatulu Odorheiu 12 fl. v. a. — O. D. Dio-
nisiu Boeriă, p. în Velţă, jrotopopiatulă 
Mediaşului 4 fl. 54 er. — O D . Isidora, 
Secaşă, p. în Orosfaia, protopopatulă Fără-
găuluî, 2 fl. 62 cr. — înairţe! Căci cu 
noî este Dumnedeă. 

Noutăţ î . 
Monarohulu în СІШ, Maiestatea Sa Mo-

narchuiă a sosită în Cilii la 30 Aug. spre a 
asista la manevrele, ce voră ave locă în 
apropierea acelei cetăţi. Poporiţiunea a pri
mită pre îubitulă Monarchă cit entusiasmă 
forte mare. 

Din Diecesa Oradeî mari. Escelenţa Sa 
P. S. D. Episcopă Mihailă Pjvelă s'a în
durată a primi în fundăţiune 1< internatulă 
„Paveliană" din Beiuşă 16 tineiî gimnasiştî. 
Joî în 27 Aug. Escelenţa Sa Pœabunulu ar-
chiereă a binecuvîntată la Stâna-de-Vale ună 
stindardă donată de dlă Iosifă Vulcană pentru 
frumosă capelă de acolo. 

Din Dieoesa Gherlei. La 27 Aug. s'a 
întimplată sânţirea frumoseî biserici gr. cat. 
din Şişeştî prin M. O. D. protopopă Ştefană 
Popă ca delegată ală P. S. S. Domnului Epi
scopă diecesană Dr. Ioană Szabó. Cu acea 
ocasiune aă alergată la Şiseştj maî multe 
miî de credicioşî pană şi din ţinuturi depărtate 
asistândă la actulă sânţirei şi luândă parte 
la festivităţile aranjate. în 31 Sept. se va 
efeptui sânţirea solemnă a bisericeî gr. cat. 
din Asuagiulă de josă. 

Dăruire preagraţiosâ. Maiestatea Sa 
Monarchulă s'a îndurată a dona din casseta 
privată 100 fl. v. a. comunităţii bisericesci 
gr.-cat. din Cianulă deşertă — în Archidiecesă 
tractulă Turdiî — pentru edificarea bisericeî. 

Avisa. Studenţii gimnasiştî şi iuriştî 
gr.-cat. români din Maramureşă, doritori a 
dobândi * stipendii din fundăţiunea „Kösze-
ghiană" să-şî trimită recursele sale provëdute 
cu atestatele deja cunoscute pană în 31 Sept. 
st. n. a. c. la Rsmulă Tita Budă vicariă ală 
Maramureşului. 

Convocare. Reuniunea docenţiloră gr.-
cat. din ţinutulă Haţegului conformă §.25 
din statulele sale îşi va ţine adunarea generală 
în comuna Grădisce là 12 Septembre st. n. 
a. c , la care cu totă stima suntă invitaţi On. 
directori, catecheţi şi înveţătorî ai şcoleloră 
confesionale gr.-cat. din tracturile Haţegului, 
Ulpiel-Traiane, Cudgieruluî, Hunedórei şi 
Jiului, precum şi toţi bărbaţii, cari se intereseză 
de înaintarea causeloră şcolare. 

Din Seplacu (diecesa şi protopopiatulu 
Gherlei) ne scrie preotulă locală O. Ioană 
Sonea, că poporulu de acolo a făcută multe 
jertfe pentru biserică şi şcolă. Anume încă 
prin anii 1850 şi-a ridicată şcolă de petră, 
care a costată preste 2000 fl. împrumutulă de 
stată în sumă de 1600 fl. l'a donată ca fonda 
scolastică în an. 1866. Maï de curendă a 
donată pre séma bisericeî suma de 633 fl. 
20 cr., primită în obligaţiuni de stată ca res-
cumpërarea regalului treilunariă, ca din acesta 
sumă şi jertfele, ce se voră mal aduce, să 
se ridice o biserică nouă din materială solidă. 
Fiindă că jertfele recerute la ridicarea noueî 
biserici trecu preste puterile slăbite ale po-
poreniloră, aceştia se vedă siliţi a apela la 
inimele generöse ale credincioşiloră rogându-î, 
să binevoescă a le tiude ajutore marinimóse 
spre ridicarea unul locaşă demnă de mărirea 
lui Dumnedeă. Ofertele să se trimită Ia 
adresa O. D. Ioană Sonea, preotă gr. cat. 
în Seplacă (Széplak p. u. Szamosujvár). 

Fundăţiunea universitară Carola I. Joî 
îu 27 Aug. s'a pusă petra fundamentală la 
palatulă „Fundăţiunea universitară Carola I" 
înfiinţată de regele României din incidentulă 
ïubileuluï de 25 ani a domniriî sale cu scopulă 
de a dá tinerimii stúdiósé ună locală de 
întrunire, înzestrată cu tote cărţile trebuincióse 
pentru a înlesni lucrările ei. 

Iforbulu Reginei României, după cum 
se anunţă din Veneţia, se agraveză totă maî 
multă. Regina respinge orî ce mâncare, 
fiîndu-i greţă de mâncări, şi e atâta de de
bilitată, câtă de sine nu-i în stare nicî a 
umblă. Se dice, că braţulă dreptă şi peciorulă 
dreptă ï-ar' fi paralisate, ma şi activitatea 
creeriloră ar fi conturbată, ceea ce însuflă 
seriöse îngrigirî. 

Têrgu internaţionalii de bucate s'a des
chisă la viena în 31 Aug. înainte de a se 
deschide acela tergă, ministrulă austriacă de 
agricultură a publicată ună raportu specială, 
în care se arată cu date positive atâta cuantulă 
bucateloră (mai alesă a grâului), ce s'a pro
dusă îu singuraticele state maî însemnate ale 
lumii, câtă şi cuantulă recerută pentru aco
perirea tuturora trebuinţeloră singuraticelor^ 
state. Din acela raportă reese, că în tote 
statele europene recolta de grâu e maî slabă 
de câtă anulă trecută, maî departe afară de 
Ungaria, România, Rusia şi Bulgaria tote 
celelalte state aă lipsă să importe maî multe 
milióne de hectolitre de grâă. Aşa p. e. Anglia 
are lipsă de 52—53 milióne hl., Frância de 
30 milióne hl., celelalte varieză între 1 şi 25 
milióne hl. Lipsa acésta cu atâta va fi maî 
simţită, cu câtă în deposite se află numaî 
puţine bucate reservate din aniî trecuţî. Con-
sumenţiî spereză, că se va importa grâă din 
America de Nordă, India orientală, Canada 
şi din unele ţinuturi ale Africeî; dar acela 
importă nici pre departe nu va puté cores
punde pretensiuniloră europene, de unde 
rëmâne a se suplini locuia grâului prin cartofi, 
cucuruză, orză şi alte cereale. Din împre
jurarea acésta se esplică uşoră urcarea pre-
ţuriloră la bucate, şi e fundată sperarea, că 
aceste preţuri nu voră scàdé încă timpă în
delungată. 

Ministrulu de agrioultură Andre iu 
Bethlen Sâmbătă la 29 Augustă a cercetată 
esposiţia de animale domestice din CI uşă es-
primându-se în terminî măgulitori cu privire 
la reuşita aeeleî esposiţiî. 

Fómete în Rusia. în guvernamîntula 
Kasan din Rusia domnesce cea maï înfrico
şată fómete. Ună preotă, care a căletoritu 
prin acela ţinută, spune, că a întîlnită mal 
mulţi nenorociţi, carï nu maî vedură pâne de 
maî bine de 8 dile. Mulţi moră de fóme. 
Totă ce e de mâncată, s'a consumată deja 
de multă. Maî multă timpă se nutriaă cu 
ierburi şi mure, dar acum şi aceste alimente 
s'aă gătată. Sătenii îşî stémpëra fómea de 
vre-o 15 due- cu o zamă pregătită din foî de 
teiă uscate şi măcinate. Numitulă preotă 
afirmă, că în sătulă Noredey în 8 <ţ\\e din 
150 familii 47 muriră de fóme. Ajutorulü, 
ce-lă oferescă unele societăţi, nu e de ajunsă. 

Dalmatiniî la esposiţia din Agram aă 
fostă primiţi în 26 Aug. cu cea mal mare 
însufleţire din partea Croaţiloră. Atâta la 
vorbirile de întimpinare, câtă şi la banchetulă 
aranjată în onórea Dalmatiniloră s'a dată 
espresiune dorinţei pentru unirea Dalmaţiei 
cu Croaţia. în Fiume încă aă fostă mtitn-
pinaţî ospeţii dalmatinî cu ovaţiunî din partea 
Croaţiloră. 

Cununia. în 11 Augustă a. c. dlă loanu 
Voda, protocolistă şi actuară la procuratura 
supremă din Cluşă şi-a serbată cununia în 
biserica gr.-cat. din M.-Oşorheiă cu dşora 
Gabriela Făgărăşană. 

Siguranţa publică în Turcia. Sudiulă 
italiană inginerulă Solini mergendă cu alte 
patru persóne în spre Salouică, de-odată a 
fostă atacată de hoţî şi răpită. într'o scri-
sóre trimisă de Solini elă spune, că dacă în 
11 фіе nu se va trimite pentru elă şi soţii 
sëï dreptă despăgubire suma de 2000 de lire 
turcesc!, voră fi omorîţî. îndată ce ambasa-
dorulă Italiei a autlită de întîmplarea acesta, 
a cerută delà guvernulă Sublimei Porţî, ca 
să facă paşiî de lipsă pentru eliberarea luî 
Solini. 

Mórtea banditului Licinski. Vesritulă 
baudită Licinski, care timpă îndelungată a 
înspăimântată poporaţiunea Dobrogeî, îu 27 
Aug. fă prinsă, dar în urma raneloră primite 
cu ocasiunea prinderii şi desarmăriî luï a 
murită la 29 Aug. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Ioanu Daniel (Dănuţiu). 

(26 Augusta 1826—24 Septembre 1890.) 
(Continuare.) 

Acésta este în puţine liniamente vieţa 
luî Ioanu Dănuţiu, barbatu înfrumseţatu 
en multe virtuţi alese. 

Iubirea sa cătră Dumnerjeă transpiră 
din tote epistolele sale private, căcî mai 
în una fie care îşî aduce aminte de nu
mele preasântu aiul Dumned^u, căruia 
lî mulţămesce pentru viaţa îndelungată, 
cu care-lă învrednici, îî cere ajutorulă şi 
darulu spre a-şî puté împlini intenţiunile 
nobile, şi-şî pune totă încrederea în în
durarea Luî. 

Faţă cu cei miserî erá milosă şi 
caritativu. Acésta virtute Ta îndemnată 
să lase la 2 spitale conduse de călugă
riţele catolice din Poşonă câte 200 fl., 
ér pentru fondulu de pensiune alü do-
cenţiloru catolici dela şcola elementară 
de acolo alte 200 fl. 

Iubiá studenţii buni şi miserî şi de 
aceea în anii din urmă ai vieţii sale tri
mitea în fiecare ană câte o sută, uneori 
câte 200 fl., ca să se împartă între patru 
studenţi sëracï, dar eminenţi dela gim
nasiulu românu greco-catolicu din Blaşiă. 

De cel din jurulă sëu şi de amicii 
sei purtá viă interesă şi deosebită în-
grigire. Pentru aceea servitorului sëu 
credinciosă î-a lăsată prin testamentă 
2000 fl., ér esecutoruluî seă testamentală 
advocatului Dr. Kiss Sándor, cu care legase 
intimă amiciţie, asemenea 2000 fl. v. a. 

în totă vieţa sa a trăită necăsă
torită şi forte cumpetata. în t r 'o epistolă 
privată laudă pre Dumned^ă, că deşi nu 
î-a dată o structură corporală robustă, 
totuşi Га învrednicită, ca pre lângă o 
vieţă forte cumpetata să potă ajunge 
etatea betrâneţeloră. 

Manierele sale fine, activitatea ne
obosită, fidelitatea probată, cu care a ser
vită în oficiulă seă de secretară Ia fa
milia Zichy, î-aă câştigată stima şi iubirea 
tuturora membriloru acestei familii nobile, 
aşa câtă nu maî erá considerată de 
străină şi de subalternă, ci de amică alu 
loru. Dovadă despre acésta este împre
jurarea, că corniţele supremă Iosifă Zichy, 
care tusese guvernatorii în Fiume şi mi
nistru ungarii în Pesta, în necrologulu 
dată din incidentulü morţii luî Ioană 
Dănuţiă îlă numesce pre acesta „amiculă 
seă", ér contele Edmundu Zichy îlă purtá 
totă în societatea sa maî vîrtosă la băile 
din Karlsbad. 

A fostă bărbată îubitoră de cultură. 
Pentru aceea nu se mulţăml cu cuno-
scinţele câştigate în şcolă, ci întreprinse 
şi căletoriî pentru cultivarea sa proprie. 
Ast-felu în anulă 1867 a visitatu espusë-
ţiunea universală din Parisa, cu care 
ocasiune făcîi escursiunî la St. Cloud, 
Versailles şi Fontaineblau. A percursu 
cu altă ocasiune totă Elveţia, Tirolulă, 
Bavaria şi o parte a Germaniei, ér în 
Bohemia, una dintre cele maî culte pro
vincii ale Austriei, şi cu deosebire în 
Karlsbad petrecea timpă maî îndelungată 
maî în fiecare ană. 

A fostă cruţătoră fără a fi sgârcită, 
şi ast-felă i-a succesă, ca din salarulü 

seă anuajă d< 1400 fl. să adune o avere 
forte frumóá, cum n'a adunata alta 
Română întn asemenea condiţiuni. 

Fericiră pămentescă şi-o cerca în 
consciinţa liiiştită, că şî-a împlinită de-
torinţele sali şi mai cu sémà în mângâ
ierea, ce o smţesce fiecare inimă nobilă, 
cânda face line al tora; ceea ce se vede 
şi din o epstolă privată adresată ac
tualului nostw Mitropolita, în carea (Hce, 
că nicî odatk nu s'a simţită maî fericită, 
decâtă în dua, în care a subscrisa li
terele fundăţuniî sale de 30,000 fl. pentru 
ajutarea ştuienţiloră români gr.-catolicî. 

Dar trisătura cea mai nobilă a ca
racterului lu Ioana Dănuţa o aflămă noi 
în alipirea luî neclătită de biserica şi 
naţiunea sa. Silita de împrejurări a trăi 
totă între s.răinî, inima lui nicî măcară 
una singura momînta nu s'a înstrăinată 
de noi. Veţuinda în mijloculä ипеіа 
dintre cele naî avute şi strălucite familii 
magiare, splendórea acesteia nu l'a or
bita, ca să nu véd> sortea tristă a né-
muluî seă rrednicu a fi ajutata de fiiî 
sëï, pre cari Dumne^eă î-a binecuvîntata 
cu avere. I» decursă de preste 50 de ani 
petrecendă la marginea Ungariei în Po
şonă, n'a avută ocasiune, să maî audă 
graiulă dulce românescă, şi cu tote acestea 
nimica nu i-a zăcută mai tare la inimă, 
decâta să facă şi elă tota, ce este cu 
putinţă din partea sa, ca acesta grăia 
să trăescă şi să se desvólte prin promo
varea culturel românesc!. N'a primita 
nimica delà némula sëa, şi totuşî ale 
sale némului seă le-a lăsată. Privimă 
aşadară în Ioană Dănuţa ună caracteră 
nobilă de Româna bravă, care şî-a iubita 
némula sëa fără cela maî mica interesă. 
Drepta dovadă a aserţiuniloră nóstre 
aducemă testamentulä lui, în care, afară 
de unele legate maî însemnate făcute ne-
poţiloră sëï din familia Buteană şi altele 
maî mic! indigitate ma! susă, totă averea 
sa a lăsat'o naţiuni! române, şi anume a 
dispusă, ca treï-^iecï de inii floreni să se de
pună prin mijlocirea eredeluî seă uni
versala sub grigea Capitululuî metropolitană 
gr.-catolica din Blaşiă cu destinaţiunea, 
ca din vinitele anuale ale acestu! capitala 
să se ajute cu 5 stipendii de câte 300 
fl. tineri român! gr.-catolicî, cari voră 
cerceta vre-o şcolă din patrie ori stră
inătate. Asemenea a dispusă, ca totă 
averea sa, ce ar ma! remâné — după 
subtragerea capitalului fundaţională de 
30,000 fl. şi a sume! de 300 fl. ca Fun
daţiune votivală lăsată pentru ss. Li
turgii întru repausulă sufletului sëa ce-
lebrânde în Biserica română gr.-catolicà 
de Şomcuta-mare — să trecă în pose
siunea eredeluî sëa universală Escelenţa 
Sa Preasânţitulă nostru Mitropolita, care 
să o întrebuinţeze, cum va aflá ma! cu 

'cale, spre scopuri bisericesc! şi scolastice. 
Precum suntemă informat!, averea acésta 
remasă Escelenţe! Sale spre scopuri cul
turale face circa 20,000 fl. v. a., şi se 
va întrebuinţa conforma intenţiuni! nobile 
nutrite de ambiî. 

Asta-felă Ioană Dănuţă a sporita 
averea comună a naţiuni! nóstre şi în 
specială a bisericei româue greco-catolice 

cu una capitala de circa 50,000 fl. F i e 
ca esemplulă luî să servescă de ună în
demnă puternica şi pentru alţi bărbaţi 
de ai noştri, cari aă de a mulţămi na
ţiunii loră maî multa de câtă Ioană 
Dănuţa, şi suntă în condiţiuni maî fa
vorabile pentru a-şl puté ajutá némulu 
şi biserica lorii. 

Pentru ca cetitorii noştri să cunoscă 
mal în detaiă literele fundaţionale ale luî 
Ioană Dănuţă, le lăsămă să urmeze aci 
în traducere autentică românésca: 

(Va urmá.) 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Continuare.) 

Patima Blance! şi alu! Aben-Hamet 
cresceá din d.i în ф . Junele Maură e rá 
aşa de entusiasmată, căci erá iubită numai 
pentru sine însu-şl şi nu pentru rela
ţiunile sale esterne, încâta nu descoperiá 
fiice! lu! Don Rodrigo secretulă nasceri! 
sale. Lu! îî făcea plăcere cugetulă, că 
numaî atuncî să-şî spună numele sëa 
strălucita, cânda ea va fi aplicată а-ï dá 
mâna. Dar de-odată fă rechemată la 
Tunis. Mamă-sa, care erá pre morte, 
voiá să-lă ma! îmbrăţişeze încă odată şi 
să-la binecuvinte. Aben-Hamet merse la 
paiatuia lu! Rodrigo. 

„Sennorită," agrăi elü pre Donna 
Bianca, „mamă-mea zace de mórte. E a 
më róga, să merga а-ï închide ochi!, 
Voescî a-mî păstra iubirea t a ? " 

„Ce? voescî să më părăsesc!?" în
trebă Bianca pălindă. „Te voia ma! re 
vedé eă dre vre-odată?" 

„Vino!" rëpunse Aben-Hamet, „vino 
să jurămă împreună, că numaî mórtea ne 
va puté despărţi! Urméza-mï decî!" 

Eï eşirâ afară şi se îndreptară spre 
ună cimitera, care maî demulta fusese 
destinată pentru îngroparea MauriloriL 
Icï colé se vedeaa încă monuminte micï r 

pre cari artistuia desemnase odinióra ună 
turbană, şi pre care acum creştinii îlă 
schimbară cu semnulă cruciî. Aben-
Hamet conduse pre Bianca lângă ună 
asta-felă de monumînta. 

„Blanco," d>e e l u i я а с * odihnescă 
străbunii meï; de-asupra cenuşeî lorii îţî 
jurii, că te voia iubi pană atuncî, pană 
cândă ângeruia va veni, să më cheme 
înaintea scaunului judecătoresca aluï Allah, 
îţî promită, că inima mea nicî cândă nu 
va fi a altei femei, şi că te voia luá de 
soţie, îndată ce veî recunósce adeverulă 
religiuniî mele. In fiecare ană pre timpulă 
acesta voia veni la Granada spre a vedéT 

de ţî-aî ţinuta cuvîntuia, şi de vreï sà 
abdici de biserica ta ." 

„Şi eä," djse Bianca lăcrimânda, 
„te voia aştepta în fiecare ana, îţî voia 
remâné credinciosă pană la resuflarea-ml 
cea de pre urmă, şi voia fi soţia t a r 

îndată ce Dumned^ulă creştinilora, care 
e maî puternica ca alü tëu, te va lumina. " 

Aben-Hamet plecă. Unü venta fa-
voritoră îlă aduce la costa Africeî. 
Mamă-sa chiară murise. Elă o a plânsu, 
şi s'a rugata la sicriulä eï. Lunî trecură. 
Abencerragele esilată rătăcea câte odată 
printre ruinele Cartagineî, eră de altă-
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dată şedendă pre mormîntulu sântului 
Ludovică se cugeta la diua, în care ya 
trebui să se rentórcă la Granada. In 
sfârşită diua acésta sosi. 

Aben-Hamet plecă spre Malaga. Cine 
ar puté spune, ce simţăminte coutradică-
tóre se născură în mintea şi inima lui 
la vederea primiloră munţi aï Spaniei? 
în internulă lui frica se mesteca cu bu
curia, î lă aştepta óre Bianca la ţermure ? 
îşi mai aducea ea óre aminte de ună 
sermană arabă, care sub palmii deşertului 
erá cu cugetulă totă la ea? 

într 'adeveră féta ducelui de Santa Fé 
rëmase credinciosă jurămîntuluî seă. Ea 
a rugată pre tatălă seă, să o însoţescă la 
Malaga. De pre pisculă muntelui, care 
se mărginea cu ţermurulă nelocuită, eî 
urmăriaă cu ochii corăbiile depărtate. în 
decursulă vre-unui orcană ea priviá cu 
frică, cum se rostogoliaă valurile mării 
turburate. în ast-felă de timpuri simţia 
o deosebită plăcere de a se urcá pre 
piscurile cele mai înalte ale munţiloră, 
a cerca potecele cele mai periculóse, a 
se simţi sbiciuită chiar de acele valuri 
şi orcane, cari ameninţaă vieţa lui Aben-
Hamet. Dacă vedea rîndunica de mare 
sburândă spre costa africană, ea-i încre
dinţa salutări pline de iubire şi binecu-
vîntări de celea maî ferbinţi, de cari 
este aptă numai o inimă iubitore. 

Intr 'o di, cândă mergea pre ţermă, 
observa o corabie mare, care din semnele, 
ce purtá, se vedeá a fi maurică. Bianca 
se grăbi spre portă, şi vëdù în cureudă, 
cum corabia se opri. Ună Maură în 
vesminte strălucite stătea pre bordă. Din 
dërëptula lui doi sclavi negri ţineaă de 
freă ună cală arabică, a cărui naturelă 
selbatică se cunosceá îndată de pre ne
liniştea, ce i-o pricinuia sgomotulă apei. 
Maurulă cobori la ţermă, şi armele sale 
zăngăniră puternică. Sclavii aduseră calulă, 
care de bucurie, că are uscatulă sub 
piciórele sale, râncheza puternică şi se 
ridica în dóue pecióre. Alţi sclavi adu-
ceaă o corfă, în care se afla o gazelă, ce 
odihniá pre foi de palmi. Peciórele-i de
licate eraă legate sub fóle, ca nu cumva 
să se frângă prin mişcările uudulătore 
ale corăbiei. Ea aveá la gâtă o legătură, 
de a cărei capetă erá atêrnatà o tăbliţă 
de aură, pre care erá gravată cu semne 
arabice ună nume şi ună talismană. 

Bianca recunoscu pre Aben-Hamet, 
dar totuşi uu vol a trăda mulţimii senti-
mentulă, de care erá cuprinsă. Ea se 
retrase înapoi şi încredinţa pre Dorotea, 
una dintre servitórele sale, să spună Aben-
cerragelui, că dînsa îlă aşteptă la pa-
latulă Mauriloră. Aben-Hamet chiară 
atunci îşi aretá pasulă seă guvernatorului. 
Dorotea se apropia de dînsulă şi petrece 
pre fericitulă Abencerrag'e pană la Bianca. 
Ce bucurie simţiră ei, cândă se întîlniră, 
e grea a se descrie ! De fericire eraă 
pline inimele loră, cândă se revedură erăşi 
după o depărţire aşa de lungă! Ce de 
jurăminte nóue de eterna iubire îşi fă
cură ei! . . . . 

Cei doi sclavi negri conduseră aci 
calulă numidiană, care în locă de şea 
aveá numai o piele de leă legată cu o 
cingătore de colóre purpurie. De asemenea 
fă adusă şi gazela. 

„Sennorită," dise Aben-Hamet, 
„acesta e o căprioră din ţera mea şi 
chiară aşa de sprintenă e ca şi tine." 

Bianca însă-şl deslegă animalulă de 
legâturele lui, şi acesta o privesce aşa de 
sinceră, ca şi cândă ar voi să-î mu' va-
mescă pentru graţia acordaţi. în tiHipulă 
absenţei luî Abeu-Hamet fiica ducelui 
de Santa Fé se ocupase cu Imba arabică, 
şi ast-felă ea îşi ceti însă-ii numele de 
pre legătura delà gâtulă gaœleï. Acésta 
de abiá se mai putea ţine pre pecióre, 
din causa că vreme îndelqigată nu se 
putuse mişca după placă; ea se aşedă 
deci pre pămentă şi-şi lasi capulă pre 
peciorulă domneî sale. Blancţ netedesce şi 
nutresce cu curmale próspete animalulă, a 
căruî piele fină încă nu-şî pierduse mi-
rosulă păduriloră de aloe şi a roseloră 
de Tunis. 

Abencerragele, ducele ie Santa Fé 
şi fiică-sa călătoriră împreuna la Granada. 
Ca şi îu anulă trecută şi acum fericita 
păreche îşi petrecea veselă dilele : ei mer-
geaă împreună la preumblare, şi ambii 
eraă cuprinşi la vederea patriei de sim-
ţeminte dureróse, dar acum şi o iubire 
mai înfocată ardea în ambele inimi, dar 
şi credinţa veche pentru religiunea pă-
rinţiloră loră şi-aă păstrat'o ambii. 

„Fă-te creştină!" dice Bianca. 
„Fă-te mahomedană!" replică Aben-

Hamet. 
încă odată se mai despărţiră unulă 

de celalaltă, fără de a fi învinşi cu totulă 
de patima, care pre ambii îî domina. 

Aben-Hamet veni în ală treilea ană 
erăşi în acela-şi timpă, în care paserile 
migrătore, împinse de dragostea primă-
verei, se rentorcă în regiunile nóstre. 
Elă nu aflase de astă-dată pre Bianca la 
ţermă. O scrisóre primită u delà ea îlu 
însciinţa despre caletoria ducelui de 
Santa Fé la Madrid şi despre sosirea luî 
Don Carlos în Granada. Cesta din urmă 
erá însoţită de amiculă seu, ună prin-
soneră francesa. Inima Maurului bătea 
violentă la cetirea acestei scrisori. Elă 
căletori delà Malaga pană în Granada 
cuprinsă de presimţiri dureróse. Munţii 
i-se păreaă aşa de singuratici, câtă elă 
de multe ori priviá înapoi spre marea, 
preste care a trecută. 

Bianca nu se putea hotărî în ab
senţa tatălui seă să-şi părăsescă fratele, 
pre care îlă ïubia din adeuculă inimei 
sale, pre acela frate, care de dragulă ei 
i-a dăruită tóte bunurile sale, şi pre care 
ea după o despărţire de 7 ani acum îlă 
revedea pentru prima oră. Don Carlos 
aveá curajulă şi fala unui adeverata 
Spaniolă. Selbatică ca toţi cuceritorii 
lumii nóue, sub cari şi-a făcută prima 
carieră militară ; blândă ca cavalerii spa
nioli, ce aă alungată pre Mauri, elă nutriá 
în inima sa acea ură fanatică contra 
necredincioşiloră, ce-a moştenit'o delà Cid. 

Torna de Lautrec se trăgea din fa
milia renumită a Foix-iloră, în care 
frumseţa femeiloră şi puterea bărbaţiloră 
erá ereditară. Elă erá celă mai tineră 
fiă ală contesei de Foix şi ală eroicului 
dar nefericitului monsieur de Lautrec. 
în etate de 18 ani a fostă ridicată la 
trépta cavalerescă de cătră cavalerulă 
Bayard. Mai târdiă fiindă rănită la Pavia, 
a ajunsă în prinsóre, cândă aperá pre 

! regele se*» c a r e l e P r e atunci „ perdu totulă 
afară í B onóre" („Tous est perdu hors 
1' jeûneur ! * memorabilele cuvinte ale luî 
rranciscă I de Franţa după bătaia delà 
Pavia). 

Don Carlos de Bivar, ună martoră 
ală vitejiei lui Lautrec, s'a îngrijită ca
vale reşce de tinerulă Francesa, şi în 
curendă s'a născută între dînşii o intimă 
amiciţie. Francisca I s'a rentorsă în 
Franţa. Ceîalalţî prinsonerî însă fură 
reţinuţi şi pre mai departe de cătră 
Carola V. Lautrec a avută onórea de 
a fi în aeeea-şi închisore cu regele seă şi 
de a zace acolo la peciórele lui. După 

, plecarea principelui dînsulă rëmânêndu 
în Spania, la propria-I rugare a fostă 
predată lui Don Carlos, pre care cu 
puţină mai înainte l'a petrecută la Granada. 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Programa gimnasiului sup. gr. cat. şi a 

scóleloru normali din Beiusiu pre anulu scol. 
1890191. Bedactată de Ioanu Buteanu, direc
torii şi frofesoru p. o. — Cuprinde: 1) O 
disertaţiune: Din istoria poporului românu, 
de prof. Coriol. Ardeleană (pag. 3—31). 2) 
Seria tineriloră înmatriculaţi la Gimnasiulu 
gr.-cat. de Beiuşiă deta întemeierea lui. Pe
riodulă II delà an. 1837/8—1850/1 (pag. 32— 
54). 3) Conspectă statistică pentru periodulă 
II (pag. 55—59). 4) Acte maî însemnate (pag. 
60—63). 5) Planulă de înveţămîntă pentru 
singuraticele clase (pag. 64—72). 6) Manu
alele folosite în anulă şcol. 1890/91 (pag. 
73—76). Aiciaflămă, că în clasele superióre 
numaî pentru religiune şi limba română aă 
fostă în usă manuale românesci. 7) Con-
spectulă oreloră pre septemâna (pag. 77). 8) 
Ocupăţiuni scripturistice (pag. 78—80). 9) 
Esamenele de maturitate (pag. 81—82). Esa
menele orale de maturitate aă fostă presidate 
de Al. Kuncz, directoră supr. de înv., asistândU 
ca delegată alu Ordinariatuluî Rsmulă dnu Paulă 
Vela din Orade. 10) Resultatulu esamenului 
de maturitate în anulă şcol. 1890/91 (pag. 
83). S'aă insinuată 19. Aă făcută esamenulu 
verbală 18, dintre cari cu eminenţă 3, cu 
bună 3, simplu 7. Aă fostă relegaţi pre 3 
luni 3, pre 1 ană 1, pentru totă-deanua 1. 
11) Beneficiaţi. Cu stipendii 16; din fundă
ţiunea Vulcaniană de pâne 60; din fundăţiunea 
„Zsiga" de pâne 8. Delà solvirea didactruluî 
aă fostă scutiţi de totă saă în parte 65 inşi. 
14) Corpulă profesorală. Aici aflămă: pro
fesori publici ordinari, profesori suplenţi apro
baţi, profesori suplenţî, profesori provisori cu 
diplomă şi profesori ordinari. (?) 15) Esplicarea 
abreviaţiuniloră (în dóue limbi?). 16) Progre-
sulă în studii. 17) Tabele statistice despre: 1. 
Conspectulă generală alu studenţiloră. 2. Pro-
gresulă în studii. 3. Condiţiunea părinţiloră. 
4. Locuia nascerii. 5. Etatea studenţiloră. 
Cu totulu au fostă 255 studenţi, dintre carï 
218 români şi dintre aceştia 87 gr. cat. 

Raportulu alu XXVIII-lea despre Gim
nasiulu superioru din Năseudu pentru an. şcol. 
1890/91. Conţine: Planulă stabilă de îuvë-
ţămîntă aprobată petitru gitmiasiulă superioru 
din Năseudă cu ordinatiunea direcţiunii .su
preme r. pentru cerculă de înveţămîntă ală 
Cluşiului dto 11 Maia 1891 sub'Nr. 127 ex 
1891. 2) Raportulă întâia despre societatea 
de ajutorire „Vasiliă Naşcu" din Năseudă. 
3) Cronica anuală, din care este de însemnată, 
că repausândă fostulă catechetă Leonu Pavelea 
la 15 Martie 1890, postulă de catechetu a 
fostă restaurată prin teologulă abs. Iacobă 
Popă. în urma concesiunii direcţiunii supreme 
dto 17 Sept. 1890 Nr. 531 stipendiaţii Emilă 
Domide şi Pompeiă Grigoriţă, absoluţi de filo-
sofie, aă fostă pentru 1890/91 aplicaţi la gim-
nasiă ca practicanţi de profesori. Profesoru lă 
Fl. Moţocă prin scripta direcţiunii supr. dto 
27 Oct. 1890 Nr. 601 a primitu concediu 
pentru anulă şcol. 1890/91. Directorulă L 
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Ciocanü prin scripta direcţiunii s*«r, a t o \ g 
Febr. 1891 Nr. 70 a primitu concedii 'pentru 
restulií din an. 1890/91 fiindu supln»ţu în 
cele direcţionale prin Dr. P. Tanco, é r a j n 

cele profesorale prin alţi 3 profesori. 4> 
Statulu personală, din care se vede, că la gim-
mnasifi au fostă aplicaţi 17 profesori. Şi aicî 
aflămă curiósele numiri de profesori diplo
maţi, profesori gimnasiali şi doctori în filosofie, 
ca şi cum ceşti din urmă nu ar fi şi profesori. 
5) Pianulă de înveţămîntă pentru an. 1890/91. 
6) Informăţiuni speciale despre şcolari, în carî 
se însemnă numele şi progresulă făcută de 
singuraticii şcolari. 7) Date statistice despre 
şcolari! gimnasiali pro 1890/91, din car! aflămă, 
că s'aă înscrisă ca ordinar! la gimnasiă 238 
şcolari, eră ca privatistă 1 ; dintre ce! înscrişi 
au deşertată 5, a repausată 1 ; la finea anulu! 
aü fostă esaminuţî 233 şi anume în clasa I. 
57, în a II. 39, în a III. 39, în a IV. 29, în a 
V. 24, în a VI. 15, în a VII. 14, în a VIII. 16. 
Din ceî esaminaţi după confesiune aă fostă : gr.-
cat. 185, gr. or. 32, r. cat. 4, ev. lut. 1, ev. calv. 
2, mosaicî 9. După progresă aă fostă: emi

nenţi 17, celă puţină cu bună 26, celă puţinu 
cu destulitoriă 129, din ună obiectă cu ne-
destulitoriă 37, din dóue cu nedestulitoriü 4, 
din mai multe cu nedest. 10. La esamenulu 
de maturitate tă fostă decheraţî: eminente 
matură 4, bunű matură 2, matură 3, respinsă 
рьчіги reparare 1, pentru repeţire 1, nu s'aă 
prestntată 4. 8) Esamenele anuale publice 
s'aă ţinută în .9 şi 20 Iuniă, instituindu-se 2 
comis'iuni esamnătore. 9) Esamenulă de ma
turitate scriptiristică s'a ţinută în 18, 19, 20, 
21, 41 şi 23 llaiu. 10) Ca mijlóce de înve
ţămîntă se amntescu cabinetele pentru natu
rală, istorie, cesemnă, musică, gimnastică şi 
bibliotecele. II) Societatea şcolariloră are de 
membri ordinal pre şcolarii din clasa a VII 
şi VIII, ér de (Straordinari pre cel din clasele 
celelalte. 12) Sipendişti aă fostă 4 şcolari. 13) 
Starea sanitara a fostă mulţămitore. 14) Fun-
dăţiunile şi deptsitele gimnasiale cu finea anului 
1890 suntu:'A Fondulă şcolariloră lipsiţi în 
casă de morbă,care a avută 4268 fl. 05 cr. v. a. 
B. Fondulă pintru recuisite de desemnă şi 
musică 2443 f. 72 cr. C. Fondulă societăţii 

I şcolariloră 2375 fl. 17 cr. D. Fondulă şcola
riloră sermani încetă de a mal esistă şi totă 
averea lui în sumă de 870 fl. 56 cr. se transpune 
la societatea de ajutorare „Vasilie Naşcu" a 
şcolariloră. E. Fondulă Petru Puia 223 fl. 37 cr. 
F. Depositulă Teodoră Dumbravă 65 fl. 55 cr. 
15) Observatoriulă meteorologică. 16) Mulţă-
mită publică. 17) Anunţă privitoră la condi
ţiunile de primire în gimnasiă pre a. 1891/2. 

Preţulu mărfuriloru. 
Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 6.75 

pană 7.30, — grâu mestecată fl 5.60 pană 6.25, 
secară fl. 5.50 pană 6.—, — ovësu fl. 2.50 pană fl. 
—.—, cucurudu fl. 4.50 până fl. —-.—, — alacu fl. 2.— 
pană fl. —.—, cartofi fl. 1.— pană fl. —.—, — sëmênta 
de cânepă fl. —.— pană fl. —, fasolea fl. 5.— pană* 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 40 cr. pană —, carnea 
de viţelu 40 pană — cr., carnea de porcu 48 pană — 
cr., carnea de berbece 28 pană — cr., — 10 ouë cu 
20 păuă — cr. 

Editoră şi redactoru respundetoră : 
Dr. V a s i l i u H o s s u . 

(5) 9—10 

Josifu Gans, 
fabricanţii si reparatoriu de masîne agronomice 

i n B l a s i u (Balázs fa lva) 

r ecomanda p re lângă ga ran ţ i a si servitiu solidu si 

p r o m p t u depositulu sèu de 

pluguri, masîne de imblatitu, de 

eusutu, de trieratu si de 

alte instrumente economice, 
töte din fieru batutu. 

Tóte obiectele давіиШе se potu procura si pre 
lângă solvire iu rate. 

J O S I F U « A T O R A 
distinşii ca medalia espositională cea mare pentrn lncrn escelentu 
şi gnstu bunu la espositiunea regnicolara din Budapesta în a. 1885. 

И Г Budapesta, IV. strada Vaţuhî Nr. 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtû se 

póte mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericelora, si anume: 

Felóne preoţesc! şi 
utiohare diaconescî 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cesc!, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
parete 

şi de altariu, şi 
candele. 

Primescă şi efep-
tuiescă ieftină 

repararea vestmin-
teloră besericesci, 
întrargintarea şi 
întraurirea de po
tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentă 
de brodăril de aură, , |L 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturî besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scolă. 
Tiësëturi bisericesc!, 

damasturï etc. 
Acuratatea mea o potu dovedi en snte de epistole recunoscatore. 

gătituri de pnjuri fi preliminau dt tpisi trimită la cereri francaţi. 

Fundată în an. 
1858. 

i: 

• i 

\ 

FRANCISCO WALSER 
Liferantu de curte 

alu Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

ducele Josifu 

Tipografia Seminariuluî archidiecesană. 

proprietarmlu primei fabrici m m de maşine şi recuisite ie 
p i p i e r l , turnătorul de clopote şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiune! preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri \ 

câtă şi clopote singuratice: i 
cu scaune de fieru patentate şi cu ; 
chivere (corne) scutite de frecare, g 
Fabrica a liferată delà intemeiarea ! ! 
sa 1800 clopote mari de metală, v 
într'altele şi celă delà metropolía i 
din Bucuresci în greutate de 8000 ] 

kilograme. j 
Se află umblatore scutite de \', 
mirosu, arangiamente pentru băi, ч 
conducte pentrn apă si pumpe 

; (2) 3 6 - 5 2 pentru fântâni. ' ! 
;
 e

 ; . 

> Preliminare de spese şi Freţă-couranturî se trimită la cerere ; 
' ; gratuită şi franco. \ ' 

' Distinsu in anulu 1865 la espositiunea regnicolara din ! 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresu şi capacitate de concurinţă cu ] ! 

diploma cea mare de onóre. ' . 
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